
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΣΙΚΗ 

Προςέλκυςη και ςτρατολόγηςη των μελών τησ οικογένειασ 

Η οικογϋνεια αποτελεύται από την Π, η οπούα εύναι 23 ετών και ϋναν γιο, τον Ρ, ο οπούοσ εύναι 8 ετών. Η 
Π τον γϋννηςε όταν όταν ϋφηβη. Εύναι μονογονεώκό οικογϋνεια (για διϊφοροσ λόγουσ ο ςύζυγοσ δεν 
εύναι πλϋον παρών ςτο ςπύτι). Αυτό τη ςτιγμό ζει με τουσ γονεύσ τησ, τον γιο τησ και ϋναν αδερφό τησ. 
Ο Ρ ϋχει μια εξαιρετικό ςχϋςη με τον θεύο του, Α, και παύζουν πολύ μαζύ.  

Ο Α ϋχει ολοκληρώςει  ϋνα κύκλο Επαγγελματικόσ Κατϊρτιςησ και ςόμερα εργϊζεται ωσ μηχανικόσςε 
ϋνα κατϊςτημα αυτοκινότων. Η δουλειϊ του εύναι επιςφαλόσ, αλλϊ πιςτεύει ότι εύναι τυχερόσ 
λαμβϊνοντασ υπόψη την τρϋχουςα κατϊςταςη.Ζουν ςτα προϊςτια ϋξω από μια την πόλη. Ο γιοσ τησ 
μοιρϊζεται ϋνα δωμϊτιομε τον αδερφό τησ, Α. Δεν υπϊρχει επαρκόσ χώροσ ςτο ςπύτι για να κϊνει τα 
μαθόματϊ του. Οι εργαςύεσ γύνονται ςτο ςαλόνι με την τηλεόραςη ανοιχτό. 

Πριν κανονύςει μια ςυνϊντηςη με την οικογϋνεια, ο εκπαιδευτικόσ ςυλλϋγει  πληροφορύεσ ςχετικϊ με 
τουσ πόρουσ τησ κοινότητασ. Η γειτονιϊ εύναι πολύ υποβαθμιςμϋνη και ςτερεύται πόρων. Τπϊρχει ϋνα 
πϊρκο όπου ο Ρ πηγαύνει ςυχνϊ να παύξει. χεδόν ποτϋ δεν ϋχει χρόνο να κϊνει τα μαθόματϊ του γιατύ 
μϋνει ςτο πϊρκο μϋχρι αργϊ παύζοντασ ποδόςφαιρο. 

Η δουλειϊ τησ P εύναι να βοηθϊ τουσ γονεύσ τησ ςτην αγορϊ. Εύναι επιςφαλόσ και προςωρινόεργαςύα 
που δεν αποφϋρει καλό ειςόδημα.  

Ο εκπαιδευτικόσ την ενημερώνει ότι εύναι πολύ ϋξυπνοσ, αλλϊ ςυχνϊ λεύπει και αυτό επηρεϊζει την 
απόδοςό του ςτο ςχολεύο. Η αγαπημϋνη του εναςχόληςη  εύναι να βοηθϊ τον θεύο του να επιδιορθώνει  
μοτοςυκλϋτεσ. 
ε αυτό την πρώτη ςυνϊντηςη Οι ςχολικϋσ δυςκολύεσ του Ρ δεν αναφϋρονται. τη δεύτερη ςυνϊντηςη 
αναφϋρονται οι απουςύεσ του παιδιού. Η μητϋρα ζητϊ ςυγγνώμη και δικαιολογεύ την απουςύα του 
παιδιού τησ: εύναι κουραςμϋνο, το κεφϊλι του πονϊει, ό δεν ϋνιωθε ϋτοιμοσ να πϊει. 

Σου επιτρϋπει να μεύνει ςπύτι υποςτηρύζοντασ ότι τη ςτεναχωρεύ  πολύ που τον βλϋπει κακόκεφο  γιατύ 
πιςτεύει ότι υπϋφερε πολύ από την κακομεταχεύριςη του πατϋρα του, τον αγαπϊει πολύ και θϋλει να 
τον προςτατϋψει. Επιπλϋον, ςκϋφτεται ότι ύςωσ με αυτόν τον τρόπο μπορεύ να γύνει μηχανικόσ όπωσ ο 
θεύοσ του. Πιςτεύει ότι το ςχολεύο δεν του διδϊςκει τύποτα χρόςιμο που θα τον βοηθόςει αργότερα 
ςτη ζωό. 

 
Δημιουργία δεςμού με την οικογένεια 

Η ςχϋςη με την οικογϋνεια ΦΦ ξεκινϊ με την τηλεφωνικό  επικοινωνύα από εκπαιδευτικό λόγω των 
χαμηλών ακαδημαώκών επιδόςεων τησ κόρησ, Γ, η οπούα εύναι 14 και φοιτϊ ςτη Β Γυμναςύου και ςτον 
ϋλεγχο Α τετραμόνου ϋχει ςε 4 μαθόματα βαθμό κϊτω από τη  βϊςη. Πιςτεύει ότι μπορεύ να 
ολοκληρώςει τη Δευτεροβϊθμια Εκπαύδευςη με λύγα ερεθύςματα  και υποςτόριξη από την οικογϋνειϊ 
τησ. 

Κανονύζεται μια ςυνϊντηςη ςτο χώρο του ςχολεύου. Η μητϋρα, η Σ, φτϊνει μόνη τησ. Ξεκινϊμε τη 
ςυζότηςη δεύχνοντασ ενδιαφϋρον για τισ καθημερινϋσ πτυχϋσ, πόςα παιδιϊ ϋχει, ποιεσ εύναι οι ηλικύεσ 
τουσ, αν όταν εύκολη η μετακύνηςό τησ, αν νιώθει ϊνετα, αν θϋλει καφϋ ό νερό. 

 Ση ρωτϊμε: Πότε το παιδύ ςασ πόρε καλύτερουσ βαθμούσ, πϋρυςι ό φϋτοσ; Σι γνωρύζετε για τη ζωό  
τησ κόρησ ςασ ςτο ςχολεύο που θα θϋλατε ό θα ϋπρεπε να μϊθουμε; Σι ϋχετε κϊνει ςτο παρελθόν για να 
βοηθόςετε την κόρη ςασ ςτισ ςχολικϋσ δυςκολύεσ; Ποια λϊθη πιςτεύετε ότι ϋχετε κϊνει και που τα 
πόγατε καλϊ;  

Κϊνουμε κϊποιεσ ερωτόςεισ  για να μϊθουμε τι ϋχει κϊνει για το  παιδύ τησ ςτο ςχολεύο, όπωσ: ποια 
ϋγγραφα ϋχετε υπογρϊψει; Πόςεσ φορϋσ ϋχετε ϋρθει ςτο ςχολεύο για να μιλόςετε με τουσ 
εκπαιδευτικούσ του παιδιού ςασ; 



τη ςυνϋχεια, εξηγούμε ξεκϊθαρα γιατύ την ϋχουμε καλϋςει, ποιοσ εύναι ο ρόλοσ μασ και τι μπορούμε να 
τησ προςφϋρουμε. 

Η Σ απαντϊ αμυντικϊ: «Δεν εύναι καλό ςτο ςχολεύο, απλϊ δεν εύναι για εκεύνη. Δε νομύζω ότι μπορεύτε 
να κϊνετε κϊτι γιατύ οι δϊςκαλοι την ϋχουν βϊλει ςτο μϊτι γιατύ εύναι Ρομϊ. Νιώθει πολύ μόνη ςτο 
ςχολεύο γιατύ  δεν εύναι ϊλλοι Ρομϊ μαθητϋσ ςτην τϊξη τησ», λϋει. 
Προςπαθούμε να μετατρϋψουμε τισ αρνητικϋσ τησ ςκϋψεισ ςε θετικϋσ: «Μη φοβϊςαι. Σο παιδύ δεν 
πρόκειται να μεύνει μόνο του ςτο ςχολεύο γιατύ  αν και δεν υπϊρχει ϊλλη μαθότρια Ρομϊ ςτο τμόμα  
τησ, υπϊρχει ςτο ϊλλο τμόμα.  

Πολλού νϋοι Ρομϊ εγκαταλεύπουν το γυμνϊςιο ςε ηλικύα 13-14 ετών χωρύσ να αποφοιτούν. Όμωσ όλο 
και ςυχνότερα βλϋπουμε μαθητϋσ Ρομϊ που μετϊ την ολοκλόρωςη τησ δευτεροβϊθμιασ εκπαύδευςησ 
ςυνεχύζουν ςτην επαγγελματικό κατϊρτιςη κι ακόμη ϋχουμε φοιτητϋσ Ρομϊ ςτα πανεπιςτόμια. 

Η Γ ϋχει χρόνο να επαναπροςδιορύςει το μϋλλον τησ και μπορούμε να τησ δώςουμε εναλλακτικϋσ. 
Πιςτεύουμε ςε αυτόν και δουλεύοντασ μαζύ μπορούμε να πετύχουμε. Μπορεύ να αιςθϊνεται καλϊ που 
πηγαύνει ςτο ςχολεύο και μπορεύ να τελειώςει την υποχρεωτικό εκπαύδευςη. Η μαμϊ, απαντϊ: Ακόμα κι 
αν ςπουδϊςει η Γ, δεν υπϊρχει δουλειϊ. 

«Εςεύσ, αν εύχατε κατϊςτημα ρούχων και χρειαζόςαςταν υπϊλληλο, ποιον θα προςλαμβϊνατε; Ένα 
παιδύ που δεν ϋχει τελειώςει τη δευτεροβϊθμια εκπαύδευςη ό ϋνα που ϋχει ςπουδϊςει; 
τη ςυνϋχεια, δεςμευόμαςτε  για βοόθεια: 

Θα ςυμπεριλϊβουμε τη Γ ςτην ενιςχυτικό διδαςκαλύα (ςτο τμόμα ϋνταξησ,  ςτο ΖΕΠ), ώςτε να 
μπορϋςει να βοηθηθεύ ςτα μαθηματικϊ και τη γλώςςα, αλλϊ  πρϋπει η  οικογϋνεια να παρακολουθεύ τισ 
ςυναντόςεισ γονϋων, να ϋρχεται να ρωτϊ τουσ εκπαιδευτικούσ  και να δουλϋψουμε μαζύ ώςτε  να 
ςυμφωνόςουμε ςε μικρούσ ςτόχουσ που μπορούμε να πετύχουμε κϊθε μόνα. υμφωνεύτε; 

 

Εφαρμογή των ενεργειών που προβλέπονται από το οικογενειακό πρόγραμμα εργαςίασ 

Οικογϋνεια Ρομϊ, που αποτελεύται από τη μητϋρα και τισ δύο κόρεσ, 12 και 13 ετών, δϋχτηκε να 
ςυμμετϋχει ςτην παρϋμβαςη. Αρχικϊ η οικογϋνεια ανταποκρύνεται, αλλϊ μετϊ από ϋνα μόνα τα 
κορύτςια ξεκινούν τισ αδικαιολόγητεσ απουςύεσ, δεν κϊνουν τισ εργαςύεσ τουσ και παρατηρεύται κακό 
ςυμπεριφορϊ. Οι επιδόςεισ τουσ πϋφτουν ςημαντικϊ. 

Πρϋπει να προγραμματιςτεύ μια ςυνϊντηςη με τη μητϋρα για να διερευνηθούν τα αύτια. Εκεύνη λϋει  ότι 
ϋχουν βαςικϋσ ανϊγκεσ που δεν ικανοποιούνται και δεν μπορούν να επικεντρωθούν ςτην εκπαύδευςη 
των κοριτςιών τουσ. Δεν λαμβϊνουν πια το επύδομα από τισ Κοινωνικϋσ Τπηρεςύεσ. υνεπώσ  πρϋπει 
όλη την ημϋρα να εύναι ςτο δρόμο πουλώντασ παλιοςύδερα και τα παιδιϊ τα προςϋχει η γιαγιϊ, η οπούα 
ϋχει κινητικϊ προβλόματα. Αναλύοντασ την απϊντηςη ςυμπεραύνουμε ότι η οικογϋνεια δεν ϋχει 
δεςμευτεύ ουςιαςτικϊ ςτην παρϋμβαςη. Διαφορετικϊ θα εύχαν ενημερώςει για την αλλαγό τησ 
οικογενειακόσ κατϊςταςησ. Επιπλϋον, η οικογϋνεια δεν δύνει τη δϋουςα ςημαςύα ςτο γεγονόσ ότι οι 
κόρεσ τησ ϋχουν μια κανονικό εκπαιδευτικό ζωό. Δεν κατανοούν τη ζημιϊ που ςυντελεύται μϋςω τησ 
ςχολικόσ διαρροόσ. υνεπώσ επανεξετϊζεται η ςτρατηγικό από το ςχολεύο.  Σο πρώτο που επιδιώκεται 
εύναι η ϋμπνευςη εμπιςτοςύνησ δεύχνοντασ την ανηςυχύα του ςχολεύου για την κατϊςταςη που 
βιώνουν και την επιθυμύα του να βοηθόςει να ξεπεραςτεύ. 

Προςπαθούμε να βοηθόςουμε να καλυφθούν κϊποιεσ από τισ βαςικϋσ ανϊγκεσ που ϋχει η οικογϋνεια. 
Θυμύζουμετην αλλαγό που παρατηρόθηκε ςτισ κόρεσ τουσ όταν αρχύςαμε να δουλεύουμε μαζύ. Η 
κατϊςταςη εύναι διαφορετικό τώρα, οπότε το ςχολεύο τουσ παραπϋμπει ςτισ Κοινωνικϋσ Τπηρεςύεσ 
για να δοθεύ βοόθεια. Επικοινωνούμε με ϊλλουσ γονεύσ που μϋνουν κοντϊ τουσ και φϋρνουν τα παιδιϊ 
ςτο ςχολεύο, ώςτε να εξυπηρετούν και τα κορύτςια. 

 



υνολικό παράδειγμα καλήσ πρακτικήσ παρέμβαςησ: 

Πρώτη επαφή 

Ερχόμαςτε ςε επαφό με την οικογϋνεια του Κ.Γ. τηλεφωνικϊ εξηγώντασ εν ςυντομύα τι θϋλουμε να 
κϊνουμε. 

Κανονύζουμε μια πρώτη ςυνϊντηςη με τη μητϋρα.  Σην προςεγγύζουμε με ενςυναύςθηςη, ενθυμούμενοι 
ότι βρύςκεται ϋξω από την πραγματικότητα και το περιβϊλλον τησ. Όταν η μητϋρα μασ εξηγεύ τη δύςκολη 
κατϊςταςη που βιώνουν ςχετικϊ με το ςχολεύο, αντύ να κρύνουμε, αναρωτιόμαςτε πώσ ϋχει εξελιχθεύ η 
κατϊςταςη και αναλύουμε το πρόβλημα βόμα βόμα, εςτιϊζοντασ ςε ςυγκεκριμϋνεσ ςυμπεριφορϋσ και 
προςπαθώντασ να εξετϊςουμε την κατϊςταςη από διαφορετικϋσ γωνύεσ.  
Επιπλϋον, ςκεφτόμαςτε μαζύ τισ προςδοκύεσ που ϋχουν οι οικογϋνειεσ όςον αφορϊ την υποςτόριξη που 
τουσ προςφϋρουμε. Μετϊ εξηγούμε με απλϊ λόγια την παρϋμβαςη και παρατηρούμε προςεκτικϊ πώσ 
αντιδρϊ η μητϋρα, τόςο λεκτικϊ όςο και με τη γλώςςα του ςώματοσ.  
τόχοσ μασ εύναι η οικογϋνεια να αντιληφθεύ ότι αντιμετωπύζεται με ευγϋνεια, ότι η ςχϋςη βαςύζεται ςτην 
εμπιςτοςύνη και ςτο ενδιαφϋρον μασ. τόχοσ εύναι να προςπαθόςουμε να πεύςουμε τη μητϋρα πόςο 
ςημαντικό εύναι να εμπλακεύ το ζευγϊρι και όχι μόνο η ύδια. 

Για να ενιςχύςουμε την αποδοχό τησ οικογϋνειασ: Κϊνουμε ιδιαύτερη προςπϊθεια μνα χρηςιμοποιόςουμε 
γλώςςα που εύναι αρκετϊ ςαφόσ για να καταλϊβουν τα πϊντα: τον ςκοπό τησ παρϋμβαςησ, τουσ ςτόχουσ 
που θϋλουμε να επιτύχουμε, τη μελλοντικό πορεύα και βελτύωςη... ιγουρευόμαςτε ότι οι πληροφορύεσ 
που παρϋχουμε εύναι κατανοητϋσ κϊνοντασ ερωτόςεισ πριν δώςουμε περαιτϋρω διευκρινύςεισ. 
Φρηςιμοποιούμε φρϊςεισ όπωσ : «Θα κϊνουμε κϊτι μαζύ», «Πιςτεύουμε ςτισ δυνατότητϋσ ςασ και θα ςασ 
βοηθόςουμε να τισ ενιςχύςετε για να αναπτυχθούν όλεσ οι δυνατότητεσ που ϋχετε ωσ οικογϋνεια». 

εβόμαςτε τισ αποφϊςεισ τουσ και βλϋπουμε τα πρϊγματα από τη δικό τουσ οπτικό γωνύα. Προςπαθούμε 
να κατανοόςουμε την καθημερινότητϊ τουσ , τα πολιτιςμικϊ τουσ χαρακτηριςτικϊ: κανόνεσ ςεβαςμού, 
ςχϋςεισ μεταξύ των φύλων, διαφορετικού ρόλοι μϋςα ςτην οικογϋνεια κλπ. Δεχόμαςτε ότι 
αντιλαμβϊνονται και ςκϋφτονται διαφορετικϊ. 

Αρχική προςέγγιςη 

Και οι δύο γονεύσ ϋρχονται ςτο ςχολεύο για να ςυναντόςουν τουσ εκπαιδευτικούσ, ιδιαιτϋρωσ τον 
υπεύθυνο τησ παρϋμβαςησ. Καθορύζουν το χρόνο που μπορούν να διαθϋςουν ςτισ ςυνεντεύξεισ. 
Εξηγούμε τουσ ςτόχουσ και ζητϊμε να δεςμευτούν για τη ςυμμετοχό τουσ. 

χεδιαςμόσ οικογενειακού προγράμματοσ. 

Με τισ πληροφορύεσ που ϋχουμε ςυλλϋξει ςχεδιϊζουμε και παρουςιϊζουμε ςτην οικογϋνεια ϋνα 
πρόγραμμα το οπούο μπορεύ να  τροποποιηθεύ μετϊ από ςυζότηςη μαζύ τουσ. Σουσ βοηθϊμε λϋγοντϊσ 
τουσ, για παρϊδειγμα: «Ασ δούμε τι μπορούμε να κϊνουμεμαζύ ώςτε το παιδύ ςασ να ϋχει καλύτερα 
αποτελϋςματα ςτο ςχολεύο… εςεύσ γνωρύζετε καλύτερατο παιδύ ςασ, επομϋνωσ βοηθόςτε με να το 
καταλϊβω για να μπορϋςω να το βοηθόςω…».  
Εύναι η ώρα που επιςτρατεύουμε όλεσ μασ δεξιότητεσ διαπραγμϊτευςησ και παρακύνηςησ. Για 
παρϊδειγμα: Σι πιςτεύετε για τισ ενϋργειεσ που ϋχουμε προτεύνει; Πιςτεύετε ότι θα όταν 
αποτελεςματικϋσ; Σι δυςκολύεσ μπορούν να προκύψουν; Υροντύζουμε η οικογϋνεια να  αποκτόςει εύναι 
αιςιόδοξη ςχετικϊ με τα αποτελϋςματα που θα πιθανώσ να επιτευχθούν με τισ ενϋργειεσ που 
προτεύνουμε (τμόμα ϋνταξησ, ενιςχυτικό διδαςκαλύα, ΖΕΠ, ςυνεδρύεσ με ψυχολόγο/κοιν. λειτουργό). 

Τλοποίηςη του προγράμματοσ 

Η μητϋρα δηλώνει ότι θϋλει να βρει δουλειϊ και την παραπϋμπουμεςτισ υπηρεςύεσ απαςχόληςησ. Ο 
πατϋρασ, ϋχοντασ δει τη θετικό αντύδραςη τησ μητϋρασ, ζητϊ το ύδιο και ακολουθούμε την ύδια πορεύα. 
Ο δεςμόσ αποδεύχτηκε επαρκόσ και η οικογϋνεια ανταποκρύνεται πολύ θετικϊ ςτισ πρωτοβουλύεσ μασ. 



Προετοιμϊζουμε μια λύςτα με όλα τα θετικϊ που ϋχουν επιτύχει για το παιδύ τουσ, όςον αφορϊ: πώσ μιλϊ 
ςτουσ δαςκϊλουσ, ςυμπεριφορϊ ςτουσ ςυμμαθητϋσ, παρϋεσ/φιλύεσ, πώσ αντιλαμβϊνονται τουσ βαθμούσ, 
τισ εργαςύεσ για τισ οπούεσ προηγουμϋνωσ δεν γνώριζαν, κ.λπ. Σουσ τα παρουςιϊζουμε και ρωτϊμε αν 
εύναι ικανοποιημϋνοι όπωσ και εμεύσ. τϋλνουμε ςυνεχώσ μηνύματα ενθϊρρυνςησ,για παρϊδειγμα: 

«Μπορεύσ να το κϊνεισ». 

«Δεν εύμαςτε μόνοι, υπϊρχουν πολλού ϊνθρωποι εδώ που βοηθούν το παιδύ ςασ». 

«Εύςαι πολύ ικανόσ να βοηθόςεισ το παιδύ ςου». 

«Οποιαδόποτε βοόθεια δύνετε ςτο παιδύ ςασ θα ςασ βοηθόςει να το πληςιϊςετε περιςςότερο και θα εύναι  
ευγνώμον». 

«Σι διαφορϊ υπϊρχει αν αυτόσ εύναι μη Ρομϊ και εςύ εύςαι Ρομϊ! Αν μπορεύ να το κϊνει αυτόσ/ό, κι εςύ 
μπορεύσ! (Ενύςχυςη αυτοεκτύμηςησ)» 

«Εύμαςτε ςύγουροι ότι με την προςπϊθεια και την αφοςύωςό μασ θα την βοηθόςουμε να πετύχει.» 

«Πολλού ϊλλοι Ρομϊ τα κατϊφεραν και δεν όταν εύκολο.» 

Ωςτόςο, πριν τελειώςει η παρζμβαςη, μια από τισ ςυμφωνίεσ δεν τηρήθηκε. Προςπαθήςαμε να 
προςεγγίςουμε το πρόβλημα με μια άλλη τεχνική, την αντιςτροφή ρόλων. Εςφ θα είςαι ο εκπαιδευτικόσ κι 
εγώ ο/η γονζασ. Ακοφγοντασ πώσ μιλά ωσ εκπαιδευτικόσ θα ςυνειδητοποιήςουμε τυχόντα λάθη που ζχουν 
γίνει ςτην παρζμβαςη. 

Ανατροφοδότηςη και αξιολόγηςη τησ παρέμβαςησ 

το ςχολεύο η κατϊςταςη τεύνει να εξομαλυνθεύ. η μαθότρια βελτιώνει τισ επιδόςεισ τησ. Η  
παρακολούθηςη τησ μαθότριασ περιλαμβϊνει: ςυντονιςμό, ςυναντόςεισ, μηνιαύεσ αναςκοπόςεισ 
δεςμεύςεων με την οικογϋνεια και τουσ εκπαιδευτικούσ. Σην επόμενη ςχολικό χρονιϊ ζητούν την ύδια 
παρϋμβαςη και για το γιο τουσ. 

Δεκάλογοσ χαρακτηριςτικών  εκπαιδευτικού εμπιςτοςύνησ των οικογενειών 

1. Η ςχϋςη τουσ μαζύ μασ εύναι ευχϊριςτη. 

2. Σηρούμε το  λόγο μασ και τισ υποςχϋςεισ μασ. 

3. Εντόσ των δυνατοτότων και των περιοριςμών μασ κϊνουμε ό,τι μπορούμε για να επιλυθούν τα 
προβλόματϊ τουσ και επιτευχθούν οι ςτόχοι που επιθυμούν. 

4. Οι πρϊξεισ μασ αντιςτοιχούν ςτα λεγόμενϊ μασ. 

5. Μπορούν να ϋρθουν ςε εμϊσ για να ζητόςουν βοόθεια όταν ϋχουν πρόβλημα, γνωρύζοντασ ότι δεν θα 
τουσ απορρύψουμε. 

6. Μπορούν να εμπιςτευτούν τισ ικανότητϋσ μασ. 

7. Μπορούν να μασ μιλόςουν ανοιχτϊ και θα υπϊρχει  εχεμύθεια  αν ζητηθεύ. 

8. Διαδύδουμε θετικϋσ πληροφορύεσ για αυτούσ. 

9. Τπεραςπιζόμαςτε και μιλούμε για αυτούσ μπροςτϊ ςε ϊλλουσ ανθρώπουσ. 

10. Δεν αποφεύγουμε να αναλϊβουμε τισ ευθύνεσ ϊλλων μελών τησ ομϊδασ  όταν απουςιϊζει κϊποιο 
μϋλοσ, προκειμϋνου να εγγυηθούμε ότι ςυνεχύζεται κανονικϊ η ροό τησ παρϋμβαςησ. 


